- \__ INSPECTORATUL SCOLAR
g\ AL JUDETULUI BRASOV

CONCURSUL NATIONAL DE MATEMATICA "OLIMPIADA SATELOR” DIN ROMANIA

14 februarie 2025 - Etapa locali — Brasov - CLASA a V-a

Problema 1

La numerotarea paginilor unei enciclopedii s-au folosit 2460 de cifre. Cite pagini are aceasti
enciclopedie?

Problema 2
a) Aflati restul impértirii numarului n=1-2-3...- 257 + 235 1a 231.

b) Aflati suma numerelor naturale care impdrtite la 9 dau restul egal cu o treime din cat.

Problema 3

Determinati suma numerelor de forma abed in care a = -8 ab este egal cu o cincime din ¢d .

Problema 4

Ardtati cd numdrul a =5-(n+1)+ 6" +1001""" +5 nu poate fi patrat perfect, oricare ar fi numirul

natural n.

Toate subiectele sunt obligatorii!

Fiecare subiect de noteazi de la 0 l1a 7 puncte.
Nu se acorda puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

Sirul Gheorghe Dima nr. 4, 500123 Brasov www.isjbrasav.ra
Tel: +40-268-415104 info@isjbrasov.ro
Fax: +40-268-475621
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BAREM DE CORECTARE SI NOTARE
Problema 1 (7p)

La numerotarea paginilor unei enciclopedii s-au folosit 2460 de cifre. Cate pagini are aceasta

enciclopedie?

Barem

1-94+2-90 =189 -cifre folosite la numerotarea paginilor cu o cifré si respectiv cu doud cifre......1p
D460-189=227 1 -CIffE TAIMASE..o.vvecmrerernrrsesssssesscsssasssemsssssssssstasinssasassas st s et s e T s s 000 Ip

2271:3=757- pagini numerotate cu trei W s B R
Deci enciclopedia are 856 de paglme

Problema 2 (7p)

a) (3p) Aflati restul impartirii numarului n=1-2-3...-257 +235 1a231.
b) (4p) Aflati suma numerelor naturale care impartite la 9 dau restul e gal cu o treime din cat.

Barem
a) 235:231=1 rest B cissssasmsionssssssrmmmpmmsmanasmmsmesshiiiasiisinsmnsvains P
n=231-A+4, deci restul €st€ 4......ceuriermimiunusisnsnnisiiinaniinnes 2p
D) B=0-37 47,7 €D s 2p
n=0, 28, 56, 84, 112, 140, 168, 196, 294 . vuveeommsnsrasisssimsissiassssssssns: 1P
suma numerelor este 1008.......coeriverirenieinimimnmsssnnsnnsaceee Ip
Problema 3 (7p)

. . —— 3 . S o ocw R
Determinati suma numerelor de forma abed in care a = S si ab este egal cu o cincime din cd .
a

Barem
Dina=§:avemfz’=5a,deunden=1;z‘d=5 ..................................................... 2p
Din 2d = 5+ ab avem 10c 4+ 5 = 50 + 50, de unde 2¢ = 9 + Duvvvwvvvvcmmmummnmnrenennnences 2p
De0arece 26 = 9 aVEM € 2 5 ciiiminisessmsiuisenimianssmssesarsissasspsassssisssisassnssassa s ssces 1p
Se obtin numerele 1155,1365,1575,1785,1995 cu suma 7875 ........ G 2p
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Problema 4 (7p)

Aritati ci numarul a =5-(n+1)+6""*+1001"" +5 nu poate fi patrat perfect, oricare ar fi numarul

natural n.

Barem

WOIGTT™? =L emnosissiomisiisssipiis siossvusisusiissidisusississustvass inas 1p
Pentru n-numdr natural par u(5(n+1)) =5=>u(@) =7 i 2p

Pentru n-numar natural impar #(5(n+1)=0=u(a) =2 ..o 2p

7 si 2 nu pot fi ultimele cifre ale unui patrat perfect, deci a nu este patrat perfect....
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1) Sa se determine multimile A si B daca sunt indeplinite simultan conditiile:
a) AUB = {x/xeNsi (3%)%: 3* + 2% - 3! « 2025}
b) AnB={x/xeN"si (1°+1'+ 12+ 1* + 1*)* < 25}
c) A\B = {x/x&N six este cel mai mare divizor propriu al lui 8}.

2) Se considerd numerele naturale nenule x siy.
a) Stiind ca 40% din primul numar este egal cu 60% din al doilea numar, demonstrati ca
numerele sunt direct proportionale cu 3 i 2.
b) Calculati cel mai mic multiplu comun al numerele x si y dacd acestea sunt invers
proportionale cu numerele 0,(3), respectiv 0,5 si 7x — Sy = 121.

3) Se considerd punctele coliniare A, O si B in aceastd ordine. Se iau punctele C si D in acelasi
semiplan fa{d de dreapta AB, astfel incit unghiul AOC si fie ascutit si semidreptele OC si OD sa
fie perpendiculare. Determinati masura unghiului format de bisectoarele unghiurilor AOC si
DOB.

4) Punctele A, B, C, D, E sunt situate pe un cerc de centru O, astfel incat punctele A si D sunt
diametral opuse, AB = é AD, punctul C este mijlocul arcului BD, iar raportul masurilor arcelor

DE si EA esteé .
a) Calculati masurile arcelor AB, BC, CD, DE si EA.
b) Daca semidreapta OM este bisectoarea unghiului AOB, demonstrati cd punctele

M, O si E sunt coliniare.

Toate subiectele sunt obligatorii!

Fiecare subiect de noteazi de 1a 0 1a 7 puncte.
Nu se acordi puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

Sirul Ghearghe Dima nr. 4, 500123 Brasov www.isjbrasov.ro
Tel: +40-268-415104 info@isjbrasov.ro
Fax: +40-268-475621
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BAREM DE CORECTARE SI NOTARE

1) Si se determine multimile A si B daca sunt indeplinite simultan conditiile:
a) AUB = {x /x€N si (3¥)?: 3% + 2% - 3**1 < 2025}

b) AnB= {x/xeN"si (1°+ 1"+ 12+ 13 + 1%y < 25}
¢) A\B= {x/xeN six este cel mai mare divizor propriu al lui 8}.

(7p)
Solutie:
Din (3%): 3* + 23 - 31 < 2025 obtinem 3* < 3%, de unde AUB = {0, 1,2,3,4}........covvvevrenn. (2P)
Din (1°+ 1'+ 12+ 13 + 1*)* < 25, avem 5* < 5% de unde x < 2 cu xeéN’, deci AnB ={1, 2}...(1p)
ANB = {4} oottt ettt reas et eeea st s aeten e erns e (1p)
Obfinemi A= {1.2.4) i B=10, 1,2, 3} .cconmmmummmmsmmmunnsnninommssmonissanvmsssessonseststsnsssans 3Gp)

2) Se considerd numerele naturale nenule x si y.
a) Stiind cd 40% din primul numiér este egal cu 60% din al doilea numir, demonstrati ci

numerele sunt direct proportionale cu 3 g1 2. (2p)
b) Calculati cel mai mic multiplu comun al numerele x §i y dacd acestea sunt invers
proportionale cu numerele 0,(3), respectiv 0,5 si 7x — 5y = 121. (5p)
Solutie:
a) % x= % v = 2x = 3y > ==, deci x si y sunt direct proportionale cu3si2 ......... (2p)
b) Dinx-0,3)=y-0,5avem==2Z=k,deci X =3K 81 ¥ = 2K .ceevrermrmrerrcrrrcsmrvrrersrsrerrrnernens 2p)
inlocuind in 7x — Sy =121, obtinem k=11, deci x =33 §iy =22 .....cccecerirrvrircrcrcsuncnenc(2P)
AL CHLILIIL G T 00, .. v0 s avesmesscansmmrionenssnessnvsrnsssssnssmssssassssssnssssssnssssnyssssnmsnss (1p)

3) Se considerd punctele coliniare A, O si B in aceasta ordine. Se iau punctele C si D in acelasi
semiplan fatd de dreapta AB, astfel incét unghiul AOC si fie ascutit si semidreptele OC si OD sa

fie perpendiculare. Determinati masura unghiului format de bisectoarele unghiurilor AOC si
DOB.

Solutie:
Punctele coliniare A, O si B = <AOB = 180°

OC 1 OD = «COD = 90°, «AOC ascutit = semidreapta OC este in interiorul <AQOD ... (1p)
ZAOC +<DOB = 90°
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OE este bisectoarea <AQC = <EOC =<A0C/2...

..(Ap)
OF este bisectoarea <DOB = «DOF = «DOB/2... i B— ..(p)
ZEOF =<«EOC + «COD + «DOF = 90° + ( <AOC + <IDOB)!2 90” + 450 = 135” ......... (2p)

4) Punctele A, B, C, D, E sunt situate pe un cerc de centru O, astfel incat punctele A si D sunt
diametral opuse, AB = -3- AD, punctul C este mijlocul arcului BD, iar raportul masurilor arcelor

DE si EA este % :
a) Calculati masurile arcelor AB, BC, CD, DE si EA. (5p)
b) Daca semidreapta OM este bisectoarea unghiului AOB, demonstrati cd punctele
M, O si E sunt coliniare. (Zp)
Solutie:
a) punctele A si D diametral opuse = AD = 180%, AB = i AD, deci AB=60°...............(1p)
Bhi= 120% B8 =88 = B0% ... oo eemime s s (1p)
DE =300 BR = 1507 v cuswors snommmssmssnernnanmansnsmnsnsssarsssd nnnnns (43868 00005 S5 004 (1p)
b) «AOB este unghi la centru = «AOB = AB =60 .......cccceirnmrirrnmmisiicrinnnenssssnnns (1p)
semidreapta OM este bisectoarca K<AOB = <MOB = MB =30".......cccuvvvrieeeeiininnn (1p)

4MOE = ME = MB + BC + CD + DE = 180° = punctele M, O si E sunt coliniare.......(2p)
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Problema 1

a) Aflati numirul natural n pentru care are loc egalitatea

b) Demonstrati cd numirul A este divizibil cu 2025, pentru orice numar neN* dacd
A= 3211+5 .?n+l +63n+] +32n+i'7u .87
Problema 2

Se considera numerele :

x = 2 E.lj_ Z| o Slvet2) :(."g_ﬁ):
= &Y £ A 7o N R

y= 206 (5 %) + V2 - 24/ - 32V3 - 3V2)

W3 v2
a) Calculati valorile numerelor reale x si y.
b) Calculati media aritmeticd i media geometrica a numerelor reale x §1y.
Problema 3

In pétratul ABCD, punctul M este mijlocul segmentului AB. Daci dreptele DM si AC se intersecteaza
in punctul P si aria triunghiului APD este 54 cm?, calculati aria si perimetrul patratului ABCD.

Problema 4

in triunghiul isoscel ABC cu méasura unghiului A de 120°, punctul M este mijlocul laturii AB.
Perppendiculara din punctul M pe latura BC intersecteazd dreapta AC in punctul D si dreapta AE este
perpendiculari pe dreapta BC. Demonstrati ca:

a) Triunghiul DAM este echilateral;
b) Patrulaterul DAEM este romb;
¢) CD=3-AD.

Toate subiectele sunt obligatorii!

Fiecare subiect de noteaza de la 0 la 7 puncte.
Nu se acordi puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 2 ore.

Sirul Gheorghe Dima nr. 4, 500123 Brasov www.isjbrasov.ro
Tel: +40-268-415104 info@isjbrasov.ro
Fax: +40-268-475621
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BAREM DE CORECTARE SI NOTARE

Problema 1
a) Aflati numarul natural n pentru care are loc egalitatea: 3p)
ala bogon. t . NN
T T n{n+l) 2026

b) Demonstrati ¢ numirul A este divizibil cu 2025, pentru orice numar neN* daca

A= 3305 el 4630+l 4320417087 (4p)
Solutie:
1 1 1 , 1 202
2) 12 23 "3+ | aln+n) 2026 (1p)
y 2 % 4.k & 1 1 2025
TTr T ety T T T e s (Ip)
1 1 2025 " 2025
T T i T R T T 2025 (1p)
b) A= 3211-'-5 .7n+] +320+2_7n+] +32n+l_?n'8? (lp)
A= 32 . (3% 74327 +3-87) (1p)
A= 328.78(1701 +63 +261) (1p)
A= 32" .77.2025 = A este divizibil cu 2025 (1p)
Problema 2

Se considera numerele :

—_——

T
- '2“!(\;6—6)

E{vE+2]

x = 2¢6-|2—V6|+

V&

s AT 2N LD 38— 312 = _2./
v=2vE (S —%) + V2 - 24[— 32V3 - 32
1
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a) Calculati valorile numerelor reale X §i y. (4p)
b) Calculati media aritmeticd si media geometrica a numerelor reale x §i y. (3p)
Solutie:
a) x = 3\;’_(\,’7_1)-75;6';’_5:‘3_3(6_\;'3) (1p)

x = 12— 46 +6+26— 12+ 2V6
e (1p)
oy EE\E__SEVE' R A 2.3
y= (320 -15) 424 —VI-3(3V2-2V3) (1p)

v=10yZ - 6y3 + 24 —VZ — W2+ 6V3)

y=24 (1p)
b) m, = .\':_, &:2-— — E:I_: =15 (1[3)
My = Ja Y =96 8= Vidd=12 (1p)

Problema 3

in patratul ABCD, punctul M este mijlocul segmentului AB. Daca dreptele DM si AC se intersecteaza
in punctul P si aria triunghiului APD este 54 cm?, calculati aria si perimetrul patratului ABCD.
(7p)

Solutie:

Fie ACABD ={0} . in triunghiul ABD , AD si AO sunt mediane,

deci AONDM={P }= centrul de greutate al triunghiului ABD . 2p)
Avem A(ABD)=3- A(APD)=3 - 54 = 162 cm’ 2p)

DB este diagonala patratului ABCD = A(ABD)= A(BCD)= 162 cm 2

= A(ABCD)=2- 162 cm? =324cm’ (1p)
A(ABCD)=P>=’=324=1=18 cm (ap)
P(ABCD)= 4-1=4-18= 72 cm (1p)
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Problema 4

fn triunghiul isoscel ABC cu masura unghiului A de 120°, punctul M este mijlocul laturii AB.
Perppendiculara din punctul M pe latura BC intersecteaza dreapta AC in punctul D si dreapta AE este
perpendicularé pe dreapta BC. Demonstrati ca:

a) Triunghiul DAM este echilateral;
b) Patrulaterul DAEM este romb;
¢) CD=3-AD.

Solutie:

a) In triunghiul isoscel ABC, AE este iniltime deci si bisectoarea unghiului BAC
= £CAE = 4EAB = 60°

Punctele D,A,C sunt coliniare=>#DAM = 180° —2 - 60° = 60° (1p)
[n triunghiul ABC, isoscel avem £A5C=3 0° . Cum MF LBC atunci £5FM=90° (1p)

— xBMF=60°. Dar £BMF=4DMA=60" fiind unghiuri opuse la varf.

in consecinta, triunghiul MAD este echilateral pentru ci are 2 unghiuri cu masura de 60° (1p)

b) fn triunghiul AEC cu mésura unghiului AEC de 90° si misura unghiului ACE de 30°
— din teorema unghiului de 30°ca AE = % (1) (ip)
Punctul M este mijlocul laturii AB = AM =2, AB=AC (2) (1p)

din (1) si (2) = AE=AM si cum unghiul MAE are méasura de 60°
= triunghiul MAE este echilateral = MA=AE=ME
La punctul a) am demonstrat cd triunghiul MDA este echilateral = MA=AD=MD
— DA=AE=ME=DA => DAEM este romb (1p)

¢) La punctul b) am aritat cd AE = % — AC=2-AE , dar AE =AD = AC=2-AD
CD = AD + AC = AD+ 2AD =3- AD (1p)



